
Aufschlagfolge im Doppel (Mai 2006 BSVS) 

A&B spielen gegen C&D. Die Aufstellung bei Spielbeginn ergibt sich wie bisher bei der Auslosung und Wahl. Bei 

weiteren Sätzen serviert zuerst das Team, welches den vorangegangenen Satz gewonnen hat. Beide Teams können bei 

jedem Satzbeginn frei wählen, welcher der beiden Spieler bei „Null beide“ rechts beginnt.  

Ablauf / 

Erläuterungen 

Spiel-

Stand  

Service aus 

Aufschlagfeld 

Aufschläger / 

Rückschläger  

Punkte 

Gewinner 
  

 

C D 
Die Auslosung ergab A&B 

als aufschlagende Seite. Bei 

A&B will A rechts 

beginnen und bei C&D ist 

es C. Somit geht der erste 

Aufschlag von A zu C. 
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Rechtes 

Aufschlagfeld. 
Punktzahl der 

Aufschlagseite ist 

gerade bzw. Null 

A schlägt auf 

zu C. A und C 

sind die ersten 

Aufschläger und 

Rückschläger. 
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C D 

A&B gewinnen einen Punkt 

bei eigenem Service und 

wechseln deshalb die 

Aufschlagfelder. A schlägt 

weiter auf, neu von links. 

C&D bleiben in den 

gleichen Aufschlagfeldern. 

1-0 Linkes 

Aufschlagfeld. 
Punktzahl der 

Aufschlägerseite 

ist ungerade. 

A schlägt auf 

zu D 
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C D 
C&D gewinnen einen Punkt 

und das Recht 

aufzuschlagen. Niemand 

wechselt das jeweilige 

Aufschlagfeld. 

1-1  Linkes 

Aufschlagfeld. 
Punktzahl der 

Aufschlägerseite 

ist ungerade. 

D schlägt auf 

zu A 
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C D 
A&B gewinnen einen Punkt 

und das Recht 

aufzuschlagen Niemand 

wechselt das jeweilige 

Aufschlagfeld. 

2-1 Rechtes 

Aufschlagfeld. 
Punktzahl der 

Aufschlägerseite 

ist gerade. 

B schlägt auf 

zu C 
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C&D 
A B 

 

C D 
C&D gewinnen einen Punkt 

und das Recht 

aufzuschlagen Niemand 

wechselt das jeweilige 

Aufschlagfeld. 

2-2  Rechtes 

Aufschlagfeld. 
Punktzahl der 

Aufschlägerseite 

ist gerade. 

C schlägt auf 

zu B 
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C&D 
A B 

 

D C 
C&D gewinnen einen Punkt 

und wechseln die 

Aufschlagfelder. C schlägt 

weiter auf, neu von links. 

A&B bleiben in den 

gleichen Aufschlagfeldern. 

3-2  Linkes 

Aufschlagfeld. 
Punktzahl der 

Aufschlägerseite 

ist ungerade. 

C schlägt auf 

zu A 
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A&B 
A B 

 

D C 
A&B gewinnen einen Punkt 

und das Recht 

aufzuschlagen. Niemand 

wechselt das jeweilige 

Aufschlagfeld. 

3-3  Linkes 

Aufschlagfeld. 
Punktzahl der 

Aufschlägerseite 

ist ungerade.. 

A schlägt auf 

zu C 

 

3 
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A&B 
A B 

 

D C 
A&B gewinnen einen Punkt 

und wechseln die 

Aufschlagfelder.. A schlägt 

wieder auf, neu von rechts. 

C&D bleiben in den 

gleichen Aufschlagfeldern 

4-3 Rechtes 

Aufschlagfeld. 
Punktzahl der 

Aufschlägerseite 

ist gerade. 

A schlägt auf 

zu D 

 

3 
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usw. 
B A 

Dies bedeutet:  

• Ob aus dem linken oder rechten Aufschlagfeld serviert wird, hängt wie im Einzel nur davon ab, ob die 

Punktzahl der aufschlagenden Seite ungerade oder gerade ist. Bei ungerade von links, sonst von rechts.   

• Die Spieler wechseln ihre Aufschlagfelder nur, wenn sie nach eigenem Aufschlag einen Punkt gewinnen. 

In allen anderen Fällen bleiben sie in den gleichen Aufschlagfeldern wie beim vorangegangenen 

Ballwechsel. Dieses Vorgehen führt dazu, dass der Service bei Aufschlagwechsel zwischen allen vier 

Spielern regelmässig in gleicher Sequenz wechselt; in unserem Beispiel A-D-B-C-A usw.  


